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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola je sestavljena iz dveh delov, dela A in dela B. Izpitna pola vsebuje 5 strukturiranih nalog v delu A, od katerih
izberite in resite 3, in 2 nalogi v delu B, od katerih izberite in reSite 1. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40; vsaka naloga
je vredna 10 tock.

V preglednicah z "X" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali v delu A, in prvo, ki ste jo reSevali v delu B.

Del A Del B
1. 2. 3. 4. 5. 6. 1.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. Pisite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0
toCkami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az titmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

A feladatlapra tilos ceruzaval irni a megoldasokat!
Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev( keretbe és az értékelblapral

A feladatlap ket részbol, A és B részbdl all. A feladatlap & strukturalt feladatot tartalmaz az A részben, ebbdl 3-at valasszon
ki és oldjon meg, a B részben pedig 2 feladatot, ebbdl 1-et valasszon ki és oldjon meg! Osszesen 40 pont érhet6 el,
mindegyik feladat 10 pontot ér.

Mindkét tablazatban jel6lje meg X-szel, melyik feladatokat értékelje az értékel6! Ha ezt nem teszi meg, az értékeld tanar az
elsé harom megoldott feladatot értékeli az A részben, és az elsé megoldott feladatot a B részben.

Arész B rész
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.

Vélaszait téltétollal vagy golyostollal irja a feladatlapba az erre kijel6lt helyre! Olvashatéan irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza
at, majd valaszat irja le tjral Az olvashatatlan megoldasokat és a nem eqyértelmi javitasokat 0 ponttal értékeljiik.

Bizzon 6nmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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DEL A/ A RESZ

1. Zgradba in delovanje celice / 4 sejt felépitése és miikédése

Celicne membrane obdajajo celico in lo€ujejo celi€ne organele od citosola. Spodnja skica prikazuje
nekatere oblike transporta snovi skozi membrane.

A sejtmembrénok kérlilveszik a sejtet, és elhataroljak a sejtorganellumokat a citoszoltél. A kbvetkezd
&bra a membrénon keresztiil zajlo anyagszallitas egyes formait mutatja be.

Okolje celice
A sejt kbrnyezete Glukoza
O Na* Glukéz Na* k*

ate. N Fatpap

0, Na* Glukoza Na" 4 K*
Glukoz
Citosol D
Citoszol

(Vir: http://hyperphysics.phy-astr.gsu.edu/hbase/biology/imgbio/lipbitran.gif. Pridobljeno: 30. 3. 2016.)

1.1. Kateri pogoj mora biti izpolnjen, da bodo kisik, natrijevi ioni in glukoza prehajali skozi membrano v
celico?

Melyik feltételnek kell biztositva lennie, hogy az oxigén, a natriumion és a gluk6z a membranon
keresztiil a sejtbe jusson?

(1 tocka/pont)

1.2. Zakaj lahko kisik prehaja neposredno skozi fosfolipidni dvosloj?

Miért juthat at az oxigén kézvetlenlil a kettés foszfolipid rétegen keresztiil?

(1 tocka/pont)

1.3. Zakaj so za prehajanje natrijevih ionov skozi membrano potrebne posebne strukture v membrani?

A natriumionok atjutasahoz miért sziikségesek kiilbn struktiurak a membranban?

(1 tocka/pont)

L _
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1.4. Pojasnite, zakaj je za prehajanje ionov, prikazano s ¢rko D, potrebna energija ATP.

Magyarazza el, hogy a D betiivel abrazolt ionok atjutasahoz miért sziikséges ATP-energia?

(1 tocka/pont)

1.5. Skica prikazuje eksocitozo in endocitozo, ki sta tudi obliki transporta snovi skozi membrano. S
katerim celi¢nim organelom je povezana eksocitoza? Navedite primer snovi, ki se izlo¢a na
prikazani nacin.

Az abra az exocitozist és az endocitézist mutatjia be, ezek is a membranon keresztiil zajlo
anyagszallitas formai. Melyik sejtorganellumhoz kapcsolédik az exocitézis? Nevezzen meg egy
anyagot, amely a bemutatott médon valasztodik ki!

(Vir: http://www.nature.com/scitable/content/ne0000/ne0000/ne0000/ne0000/. Pridobljeno: 30. 3. 2016.)

Organel, s katerim je povezana eksocitoza / Az exocitézissal kapcsolatos organellum:

Primer snovi / Az anyag példaja:

(1 tocka/pont)

1.6. Pojasnite, kaj omogoca na sliki prikazan proces endocitoze enoceli¢nim zivalim.

Magyarazza el, mit tesz lehetévé az abran bemutatott endocitézis folyamata az egysejtii allatok
szamara!

(1 tocka/pont)

L |
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1.7. Slika prikazuje jedrni ovoj. Kaj je pri sintezi beljakovin vloga por v jedrnem ovoju?

Az abra a sejtmaghartyat mutatja be. Mi a szereplik a fehérjeszintézisben a sejtmaghartya
poérusainak?

(Vir: http://www.biology-questions-and-answers.com/images/Cell-Nucleus.jpg. Pridobljeno: 30. 3. 2016.)

(1 tocka/pont)

1.8. Celitne membrane omogocajo celicam tudi medsebojno komunikacijo. Kaj morajo imeti celice na
membrani, da lahko zaznajo in reagirajo na hormon inzulin?

A sejtmembranok a sejtek szamara az egymas kézti kommunikaciot is lehetévé teszik. Mivel kell
rendelkeznilik a sejteknek a membranjukon, hogy érzékelhessék és reagalhassanak az
inzulinhormonra?

(1 tocka/pont)

1.9. Katere molekule bodo zacele sprejemati jetrne celice kot odgovor na hormon inzulin?

Melyik molekulakat fogjak befogadni a majsejtek az inzulinhormonra vonatkozo6 valaszként?

(1 tocka/pont)

1.10. Katere molekule bodo v jetrnih celicah za¢ele nastajati zaradi sprejema molekul, ki so odgovor
na vprasanje 1.9.?

Melyik molekuléak keletkeznek a majsejtekben azon molekulak befogadasa miatt, amelyek az 1.9.
kérdés valaszat jelentik?

(1 tocka/pont)
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2. Geni in dedovanje /| A gének és az 6roklodés
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Shema prikazuje del genskega zapisa za nekaj zadnjih aminokislin beljakovine, ki je sicer v celoti
sestavljena iz 350 aminokislin. Spodnja veriga DNA predstavlja matrico za prepis v mRNA.

Az abra egy fehérje néhany utolsé aminosavjanak génjeit mutatja be, amely amugy 6sszesen 350

..ICAAGATTAGGATGATAAATAAC-3'

LAGTTCTAATCCTACTATTTATTG-5'

2.1. ZapiSite zaporedje nukleotidov mRNA, ki bo nastalo s prepisom/transkripcijo prikazanega
zaporedja DNA.

iria le az mRNA nukleotidsorrendjét, amely a bemutatott DNA sorrendjének
atirodasaval/transzkripciojaval keletkezik!

Zaporedje nukleotidov v mRNA / A nukleotidok sorrendje az mRNA-ban:

=

zgornja veriga/fenti lanc

spodnja veriga/lenti 1lanc

(1 tocka/pont)

2.2. S pomocjo preglednice genskega koda zapisite pravilno aminokislinsko zaporedje tega dela

beljakovine.

A genetikai kod tablazatanak segitségével irja le a fehérje ezen részének helyes

aminosav-sorrendjét!

Aminokislina Aminokislina Aminokislina Aminokislina

Kodon Aminosav Kodon Aminosav Kodon Aminosav Kodon Aminosav
Uuu Fenilalanin | UCU Serin UAU Tirozin uGu Cistein
uucC Fenilalanin | UCC | Serin UAC Tirozin uUGC Cistein
UUA Levcin UCA | Serin UAA STOP UGA STOP
UUG | Levcin UCG | Serin UAG STOP UGG Triptofan
Cuu Levcin CCU Prolin CAU Histidin CcGU Arginin
cucC Levcin CCC | Prolin CAC Histidin CGC Arginin
CUA | Levcin CCA | Prolin CAA Glicin CGA Arginin
CUG | Levcin CCG | Prolin CAG Glicin CGG Arginin
AUU Izolevcin ACU Treonin AAU Asparagin AGU Serin
AUC Izolevcin ACC | Treonin AAC Asparagin AGC Serin
AUA Izolevcin ACA Treonin AAA Lizin AGA Arginin
AUG Metionin ACG | Treonin AAG Lizin AGG Arginin
GUU | Valin GCU | Alanin GAU Asparaginska k. | GGU Glicin
GUC | Valin GCC | Alanin GAC Asparaginska k. | GGC Glicin
GUA | Valin GCA | Alanin GAA Glutaminska k. | GGA Glicin
GUG | Valin GCG | Alanin GAG Glutaminska k. | GGG Glicin

Zaporedje aminokislin / Az aminosavak sorrendje:

L

(1 tocka/pont)
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2.3. Na spodniji shemi je prikazana molekula DNA iz uvoda. Doloena mutacija bi na prikazani
molekuli DNA povzrocila nastanek mutiranega gena, ki kodira beljakovino, daljSo za eno
aminokislino. Na shemi molekule DNA obkrozite troj¢ek nukleotidov, katerega mutacija bi
beljakovinsko verigo podalj$ala za eno aminokislino.

Az alabbi abra a DNA-molekulat mutatja be a bevezetébdl. Egy meghatarozott mutacioé a
bemutatott DNA-molekulan mutans gén keletkezését okozna, amely egy aminosavval hosszabb
fehérjét kédol. A DNA-molekula abrajan karikazza be azt a nukleotidharmast, amelynek a
mutécidja a fehérjelancot eqy aminosavval meghosszabbitana.

..TCAAGATTAGGATGATAAATAAC-3'

LAGTTCTAATCCTACTATTTATTG-5'
(1 tocka/pont)

2.4. S pomocjo preglednice genskega koda razlozite, zakaj je mutacija trojcka, ki ste ga obkrozili,
podaljSala beljakovino za eno aminokislino.

A genetikai kod tablazatanak segitségével magyarazza el, hogy az On éltal bekarikazott
nukleotidharmas mutaciéja miért hosszabitotta meg a fehérjét egy aminosavval.

(1 tocka/pont)

OBRNITE LIST.
LAPOZZON!
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Rodovnik prikazuje misjo druzino. Mi§ 1 ima dve lastnosti, A in B. Lastnost A se izraza dominantno
in je na shemi oznacena s pikami. Lastnost B se izraza recesivno in je na shemi ozna¢ena s ¢rtami.
Pri miSi 2 lastnosti A in B nista izrazeni. Mi§ 3 ima izrazeno samo lastnost A, mi$ 4 pa samo lastnost B.

A csaladfa egy egércsaladot mutat be. Az egyes egérnek két tulajdonsaga van, A és B. Az A
tulajdonsag domindns kifejez6déstdi, és az abran pontokkal van jelélve. A B tulajdonsag recessziv
kifejez6désti, és a séman vonalakkal van jeldlve. A kettes egérnél az A és B tulajdonsag nem
mutatkozik. A harmas egérnél csak az A tulajdonsag mutatkozik, a négyes egérnél pedig csak a B

tulajdonség.

Mi$ 1 / Egyes egér Mi$ 2 / Kettes egér
Mis 3 / Harmas egér Mis 4 / Négyes egér

2.5. Gena za obe lastnosti, A in B, sta na aytosomih/telesnih kromosomih. Koliko alelov za obe
lastnosti ima v telesnih celicah mi$ 4? Stevilo alelov zapiSite v spodnjo preglednico.

Mindkét tulajdonség (A és B) génje az autoszémakon/testi kromoszoémakon helyezkedik el. Hany
allélja van mindkét tulajdonsagra a négyes egérnek a testi sejtieiben? Az allélok szamat irja be a
lenti tablazatba!

Alel / Allél | Stevilo alelov v misi 4 / Az allélok széma a négyes egérben

A

(1 tocka/pont)
2.6. Genotip misi 3 je AaBb. Na osnovi genotipa misi 3 in rodovnika dolocite genotip misi 1 in genotip
misi 2.
A harmas egér genotipusa AaBb. A harmas egér genotipusa és a csaladfa alapjan hatarozza
meg az egyes €s a kettes egér genotipusat!

Genotip miSi 1 / Az egyes egér genotipusa:

Genotip miSi 2 / A kettes egér genotipusa:

(1 tocka/pont)

2.7. Zapisite genotip gamet misi 1 in misi 2.

Irjia le az egyes és a kettes egér gamétéinak genotipusat!
Genotip gamet misi 1/ Az egyes egér gamétainak genotipusa:

Genotip gamet misi 2 / A kettes egér gamétainak genotipusa:
(1 tocka/pont)
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2.8. Mis 3 od vsakega od starSev podeduje po en kromosom z zapisom za lastnosti A in B. Na spodniji
skici kromosomov, ki prikazuje podedovana kromosoma, v oznaCene kvadratke zapiSite, katere
alele (A, a, B, b) je podedovala mi$ 3 od svojih starSev (misi 1 in misi 2).

A harmas egér minegyik sziilétél egy-egy kromoszémat 6rékol az A és a B tulajdonsagra
vonatkozban. A kromoszoémak alabbi abrajan, amely az 6rékélt kromoszémakat mutatja be, a
megjeldlt négyzetekbe irja be, melyik alléleket (A, a, B, b) 6rbkélte a harmas egér a szlileitél (az
egyes és a kettes egértdl).

Kromosom, podedovan od misSi 1
Az egyes egértdl 6rokolt

kromoszoma

Kromosom, podedovan od misi 2

Az kettes egértdl 6rokolt
kromoszoma

Alel za lastnost A
Az A tulajdonsag allélja

Alel za lastnost B
Az B tulajdonsag allélja

(1 tocka/pont)

2.9. Iz populacije misi smo nakljuéno izbrali 10 osebkov in jim dologili genotip za lastnost R. Podatki
genotipov so predstavljeni v spodnji preglednici. IzraCunajte frekvence/pogostost genotipov RR,
Rrin rr v populaciji 10 misi.

Az egérpopuléaciobdl véletlenszeriien kivalasztottunk 10 egyedet, és meghatéroztuk
genotipusukat az R tulajdonsagra vonatkozban. A genotipusok adatai az alabbi tablazatban

Osebek / Egyed Genotip / Genotipus
1 RR
2 rr
3 rr
4 Rr
5 rr
6 Rr
7 rr
8 Rr
9 rr
10 rr

Frekvenca/pogostost genotipa RR / Az RR genotipus gyakorisaga:
Frekvenca/pogostost genotipa Rr / Az Rr genotipus gyakorisaga:

Frekvenca/pogostost genotipa rr / Az rr genotipus gyakorisaga:

L

(1 tocka/pont)
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2.10.V populaciji miSi iz vprasanja 2.9. ima devet od desetih misi na avtosomih alel za obliko
slabokrvnosti, perniciozno anemijo. Anemija nastane kot posledica pomanjkanja vitamina B12.
Bolezen se izraza samo pri Sestih misih. Kako se bolezen deduje?

M1 7 1 4 2 1 1 2 M1 2

A 2.9. kérdésre vonatkozo egérpopulacioban a tizbdl kilenc egér autoszémain a vérszegénység
egyik fajtajara (vészes vérszegénység) vonatkozé allél van. Az anémia a B12 vitamin hianyanak
kévetkezményeként alakul ki. A betegség csak hat égérnél mutatkozik meg. Hogyan 6réklédik a
betegség?

(1 tocka/pont)
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3. Zgradba in delovanje rastlin /| A névények felépitése és miikédéese

3.1.

3.2.

Slika prikazuje precni prerez koreninskega vrSicka rastline. S katero €rko je oznacen del rastline,
ki omogoca rast korenin, in s katero ¢rko del, prek katerega celice korenine sprejemajo hranilne
snovi iz listov?

Az abra a névény gybkérkupjanak keresztmetszetét mutatja be. Melyik bet(i jeldli a nbvény azon
részét, amely a gy6kér nbvekedését teszi lehetéve, és melyik betli azt a részt, amelyen keresztiil
a gyobkérsejtek a levélbél kapjak a tdpanyagokat?

Y

L

(Vir: https://online.science.psu.edu/sites/default/files/biol011/Fig-9-8-Structure-of-a-Root.jpg. Pridobljeno: 30. 3. 2016.)

Del, ki omogo¢€a rast, je oznacen s &rko:
A nbvekedést lehetéveé tevd részt jeldld betii:

Del, prek katerega korenina sprejema hranilne snovi iz listov, je oznaen s &rko:
A gybkér azon részét jelblS betd, amely a levélbél a tapanyagok veszi fel:

(1 tocka/pont)

Kaj je znacilnost celic tkiva, ki omogoca rast korenin?

Mi a gybkér nbvekedését lehetbvé tevs szévet sejtjeinek jellegzetessége?

(1 tocka/pont)

|
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3.3. Na sliki sta pre¢na prereza stebla enokali¢nic in dvokali¢nic. Za dvokali¢nice je znacilna
sekundarna rast stebla, ki jo omogoc&ata Zilni in medzilni kambij, kar imenujemo kambialni obrog.
Na ustrezni sliki obértajte/vriSite celoten kambialni obro¢.

M1 7142112 M1 4

Az abra az egyszikliek és a kétszikliek szaranak keresztmetszetét mutatja. A kétszikiiekre
jellemz6 a szar masodlagos vastagodasa, amelyet a kambiumgyliriinek nevezett kambium és a
nyalabkézi kambium tesz lehetévé. A megfelel6 abran karikazza/rajzolja be a teljes
kambiumgyiiriit!

(Vir: www.artslant.com in http://biology4isc.weebly.com/1-plant-anatomy.html. Pridobljeno: 30. 3. 2016.)
(1 tocka/pont)

3.4. Na sliki je povecan izsek pre€nega prereza enega od zgornjih stebel. Na sliki obkrozite in
poimenuijte tkivo, po katerem listi dobivajo iz korenin vodo z anorganskimi snovmi.

Az abran az egyik fenti szar keresztmetszetének megnagyobitott része van bemutatva. Az abran
karikazza be és nevezze meg azt a szbvetet, amelyen keresztiil a levelek a vizet és a szervetlen
anyagokat kapjak a gyokérbdl!

(Vir: http://29.media.tumblr.com/tumblr_lj9kepk68y1qgiapgro1_500.jpg. Pridobljeno: 30. 3. 2016.)
(1 tocka/pont)
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3.5. Rastline za uspevanije in izgradnjo snovi v listih potrebujejo razli¢ne anorganske snovi, ki jih v
liste prinaSa voda iz korenin. Navedite dvoje razli¢nih ionov, potrebnih za izgradnjo ATP in
nukleinskih kislin, ki jih prinada voda iz korenine v liste.

A nbvényeknek a létfenntartashoz és az anyagok kiépitéséhez a levelekben kiilénb6zé
szervetlen anyagokra van sziikséglik, amelyeket a viz szallit a gybkérbdl a levelekbe. Soroljon fel
két kiilbnbbz4 iont, amelyeket a viz szallit a gyokérbdl a levélbe, és az ATP, valamint a
nukleinsavak kiépitéséhez sziikségesek!

(1 tocka/pont)

Rastline uravnavajo izhlapevanje vode prek listov z odpiranjem in zapiranjem listnih rez. Slika
prikazuje listno reZzo v odprtem in zaprtem stanju.

A nbvények a vizparologtatast a leveleken keresztiil szabéalyozzak a gazcserenyilasok nyitasaval és
zarasaval. Az abra a gazcserenyilast mutatja be nyitott és zart allapotban.

— — P,

) G\ {?Yu\

(Vir: http://m.everythingmaths.co.za/. Pridobljeno: 30. 3. 2016.)

3.6. Odprtje listne reze je posledica povecanega turgorja v celicah zapiralkah. Kaj je vzrok povecanja
turgorja v celicah zapiralkah?

A gazcserenyilas kinyilasa a zarosejtek megnévekedett turgornyomasanak a kévetkezménye. Mi
az oka a zarosejtek megnévekedett turgornyomasanak?

(1 tocka/pont)

3.7. Navedite dva abiotska dejavnika, ki ob odprtih rezah pospesujeta izhlapevanje vode/transpiracijo
skozi listne reze.

Nevezzen meg két abiotikus tényezbt, amelyek a nyitott gazcserenyilasok esetében névelik a viz
parologtatasat/transzspiraciéjat a gazcserenyilasokon keresztiil!

(1 tocka/pont)

L |
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3.8. Kadar so listne reze podnevi zaprte, se pri vecini rastlin v listih ustavi tudi proces fotosinteze.
Razlozite, zakaj.

71 4 2 11 2 M 1 6

Amikor nappal a gazcserenyilasok zarva vannak, a névények tébbségénél a fotoszintézis
folyamata is leall. Magyarazza meg, miért!

(1 tocka/pont)

3.9. Kserofiti so rastline, ki so prilagojene na okolje, kjer primanjkuje vode. Na sliki je pre¢ni prerez
lista kserofita oleandra (Nerium oleander), na katerem so vidne nekatere prilagoditve te rastline
na pomanjkanje vode v okolju. Izberite eno od prilagoditev, vidnih na prerezu lista, in opiSite, kako
omogoca rastlini prezivetje v suSnem okolju.

A xerofiték olyan névények, amelyek alkalmazkodtak a vizhianyos kérnyezethez. Az ébrén a
leander (Nerium oleander) xerofita levelének keresztmetszete lathato, amelyen megmutatkoznak
e nbvény egyes alkalmazkodasai a kérnyezet vizhidnyaira. Valasszon ki egyet az
alkalmazkodasok kézlil, és irja le, hogyan teszi lehetévé a névény tulélését a szaraz

kérnyezetben!
Kutikula Zila ) Stebri¢asto tkivo
Levélér Povrhnjica Oszlopos szévet
X Bérszbvet

- -

. :t' t—l‘..a .

] Spodnja Dladice A .
Gobasto tkivo  poyrhnjica ~ Szérék  Listna reza f/eg?aebﬁgﬁaggi
Szivacsos szévet pjs pérszévet Gézcserenyilas y ysel
(Vir: https://www.pinterest.com. Pridobljeno: 30. 3. 2016.)
Izbrana prilagoditev / A kivalasztott alkalmazkodas:
Opis / Leiras:
(2 tocki/pont)
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4. Zgradba in delovanje zivali in ¢loveka | Az dllatok és az ember miikédése

Marko je astmati¢ni bolnik, ki ima povi$an krvni tlak. Takim bolnikom priporo&ajo veliko gibanja na
svezem zraku.

Marko asztmas, és magas a vérnyomasa. Az ilyen betegeknek sok mozast ajanlanak a friss levegén.

4.1. Med spomladanskim sprehodom po parku je Marko globoko vdihoval sveZi zrak. Kaj se dogaja
med vdihom s prostornino plju¢ in kaj s tlakom zraka v pljucih?

Marko a parkban tett tavaszi séta alkalmaval mélyen belélegezte a friss levegét. Mi térténik a
belégzés kbézben a tiid6 térfogataval és a levegs nyomasaval a tiidében?

(Vir: http://tecnicaalexandertenerife.com/en/el-placer-de-respirar/. Pridobljeno: 4. 5. 2016.)

(1 tocka/pont)

4.2. Po kraj8i hoji je Marko v prsih zacutil bole€ino in zaznal dihalno stisko. Poskus$al se je umiriti z
zavestnimi globljimi vdihi in izdihi. V katerem delu centralnega Zivénega sistema so centri, ki
nezavedno uravnavajo dihanje?

Révid gyaloglas utan Marko a mellkasaban fajdalmat és légszomjat érzett. Tudatos mély
belégzéssel és kilégzéssel probalt megnyugodni. A kbzponti idegrendszer melyik részében
vannak a légzés tudat alatti szabalyozasanak kbzpontjai?

(1 tocka/pont)

4.3. Na katere miSice mora Marko zavestno vplivati, da bo uravnal hitrost in globino dihanja?

Melyik izmokra kell Markénak tudatosan hatnia, hogy a Iégzés sebességét és mélységeét
Szabélyozza?

(1 tocka/pont)

L |
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4.4.

4.5.

4.6.

M1 7 1 4 2 1 1 2 M1 8

Marko je alergi€en na cvetni prah. Najveckrat so alergeni v cvetnem prahu beljakovine. Alergeni
pri osebah z alergijo povzrogijo izlo€anje snovi/histamina iz posebnih levkocitov, mastocitov v
epitelu dihal. Kaj morajo imeti na svoji povrsini mastociti, da lahko alergen sprozi njihov odgovor?

Marko allergias a viragporra. A viragporban az allergének leggyakrabban fehérjék. Az allergének
az allergias személyeknél anyagok/hisztamin kivalasztasat okozzak a masztocitakbol (a
leukocitak fajtaja) a légzérendszer epiteliumaban. Mivel kell rendelkezniiik a masztocitéknak a
feliiletiikbn, hogy az allergén kivaltsa valaszukat?

(1 tocka/pont)

Astma prizadene sapnice. Na sliki dihal s puscico in rko A oznacite sapnik, s puscico in ¢rko B
sapnici ter s puscico in ¢rko C sapnicCice.

Az asztma a hérgbket kéarositja. Az légz8rendszer abrajan nyillal és A betiivel jelblje a légcsévet,
nyillal és B betlivel a f6hérgbket, valamint nyillal és C betlivel a horgécskéket!

(Vir: http://m.patient.media/images/309.gif. Pridobljeno: 4. 5. 2016.)
(1 tocka/pont)

Marko v taksnih primerih uporabi inhalator s protiastmati¢nim zdravilom. Ena od sestavin zdravila
je formoterolijev fumarat, to je snov, ki deluje na gladke miSice enako, kot deluje na gladke miSice
dihal adrenalin. Kako reagirajo gladke miSice dihal na formoterolijev fumarat?

Marko ilyen esetekben antiasztmatikus gyogyszert tartalmazé sprayt hasznal. A gyogyszer egyik
osszetevdje a formoterol-fumarat. Ez az agyag a simaizmokra ugyanolyan hatassal van, mint
amilyen hatassal van az adrenalin a légz6rendszer simaizmaira. Hogyan reagalnak a
légzbrendszer simaizmai a formoterol-fumaratra?

(1 tocka/pont)
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4.7. Na sprehodu je Marko padel in si poSkodoval koleno. Doma si je rano spral in namazal z medom.
Vedel je, da sladkorji v medu unicujejo bakterije v povrsinskih ranah. Zakaj lahko velika
koncentracija sladkorjev v medu unici bakterije?

Séta k6zben Marko elesett, és megsériilt a térde. Otthon lemosta a sebet, és mézzel kente be.

Tudta, hogy a mézben levé cukrok megdlik a baktériumokat a feliileti sebekben. Miért 6lheti meg
a méz magas cukorkoncentracioja a baktériumokat?

(1 tocka/pont)

4.8. Marko si vsako jutro meri krvni tlak. Njegov krvni tlak je obi¢ajno 150/100 mm Hg. Kateri del
njegovega srca ustvarja zgornji, sistoli¢ni krvni tlak?
Marko minden reggel méri a vérnyomasat. A vérnyomasa altalaban 150/100 mm Hg. A szivének
melyik része idézi el a vérnyomas felsd, szisztolikus értékét?

(1 tocka/pont)

4.9. Spodnja shema prikazuje spremembe v Zilah pri aterosklerozi. Razlozite, kako ateroskleroza
vpliva na krvni tlak.

Az alabbi dbra az ér valtozasat mutatja az ateroszklerozis kbvetkeztében. Magyarazza meg,
hogyan hat az ateroszklerdzis a vérnyomasra!

' q
P
A7
S gz
Normalna arterija Ateroskleroti¢na arterija
Normalis artéria Ateroszklerotikus artéria

(Vir: https://www.hcahamilton.com/wp-content/uploads/hypertension.png. Pridobljeno: 4. 5. 2016.)

(1 tocka/pont)

4.10. Zaradi povecanja krvnega tlaka je Marko zauZil tableto diuretika. Diuretiki delujejo tako, da
preprecijo reasorbcijo vode iz ledvicne cevke nazaj v kri. Zakaj lahko diuretik z odstranjevanjem
vode iz telesa zmanjsa krvni tlak?

A megnévekedett vérnyomas miatt Marko vizhajto tablettat vett be. A vizhajtok agy miikédnek,
hogy megakadélyozzak a viz reabszorbcidjat a vesecsévecskékbdl a vérbe. Miért csbkkentheti a
vérnyomast a vizhajté a viz eltavolitasaval a testbél?

(1 tocka/pont)

|
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5. Ekologija /| Okoldgia

Sredozemska kamena korala (Cladocora caespitosa) je edini ozigalkar v Sredozemskem moriju, ki
gradi majhne koralne grebene in predstavlja Zivljenjski prostor za Stevilne druge organizme, ki Zive
med njenimi z apnencem utrjenimi polipi (koraliti).

A féldkézi-tengeri pazsitkorall (Cladocora caespitosa) az egyetlen csalanozé a Foldkézi-tengerben,
amely kis korallzatonyokat épit, és sok mas szervezet szamara biztosit él6helyet, amelyek a mésszel
szilarditott polipjai kozétt élnek.

(Vir: https://www.meerwasser-lexikon.de/img/27867_6SB7RGGTCR.jpg. Pridobljeno: 30. 3. 2016.)

5.1. Kako imenujemo tip ogrodja, kot ga imajo kamene korale?
Hogyan nevezziik a pazsitkorallok vazanak tipusat?

(1 tocka/pont)

5.2. Med polipi kamene korale Zivijo Stevilni drugi organizmi, kot so ¢rvi mnogos¢€etinci, mehkuZci, raki
in iglokozci. Za vse te Zivali predstavlja korala zivljenjski prostor. Odnos med koralo in njenimi
simbionti imenujemo prisklednistvo ali komenzalizem. Pojasnite, kaj je korist, ki jo imajo od koral
organizmi, ki zivijo med njenimi polipi.

A pazsitkorall polipjai k6z6tt sok mas szervezet él, pl. soksertéjliek, puhatestiiek, rékok és
tliskésblriiek. Ezek szamara a korall él6helyet jelent. A korall és a szimbiontai viszonyét
asztalkbzbsségnek vagy kommenzalizmusnak nevezziik. Magyarazza el, mi a koralltél szarmazé
haszon a polipjai k6z6tt é16 allatok szamara!

(1 tocka/pont)

5.3. Poleg omenjenih organizmov, ki Zive med polipi, v samih polipih Zivijo enoceli¢ne alge iz rodu
Symbiodinium. Tako za algo kot za koralo je tak Zivljenjski odnos koristen, za koralo pa celo
obvezen. Kaj je za alge vir energije in kaj vir ogljika?

Az emlitett szervezetek mellett, amelyek a polipok kbz6tt élnek, magaban a polipokban is élnek
egysejtii algak a Symbiodinium nemzetségbdl. Mind az algara, mind pedig a korallra nézve az
ilyen viszony hasznos, a korall szamara pedig kételezé is. Mi az algak energia- és szénforrasa?

Vir energije / Az energia forrasa:

Vir ogljika / A szén forrasa:

(1 tocka/pont)
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5.7.

5.8.
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Kaj je za korale vir energije in kaj ogljika?

Mi a korallok energia- és szénforrasa?

Vir energije / Az energia forrasa:

Vir ogljika / A szén forrasa:

(1 tocka/pont)

Katere snovi, nujno potrebne za izgradnjo beljakovin in nukleinskih kislin, dobijo alge od koral?

Melyik anyagokat kapjak az algak a koralloktdl azok kézlil, amelyek a fehérjék és a nukleinsavak
kiépitéséhez sziikségesek?

(1 tocka/pont)

Za simbiontske alge je globina 60 m spodnja meja toleranénega obmocja za svetlobo. Pojasnite,
kako Zivljenje na globini 60 m vpliva na koli¢ino organskih snovi, ki jo izdelajo s fotosintezo.

A szimbidta algak szamara a 60 m-es mélység a fényre vonatkozo tlir6képességi zéna also
hatara. Magyarazza meg, hogyan hat a 60 m-es mélységben levé élet a fotoszintézisnél elballitott
Szerves anyagok mennyiségére!

(1 tocka/pont)

Sredozemske kamene korale v globini 60 m ne morejo preziveti. Razlozite, zakaj ne.

A pazsitkorallok a 60 m-es mélységben nem maradnak életben. Magyarézza meg, miért nem!

(1 tocka/pont)

V tropskih morijih, kjer uspeva najveé kamenih koral, se sreCujemo s propadom kamenih koral
zaradi povecane koli¢ine CO, v ozrac¢ju. Pove€ana koncentracija CO, vpliva tudi na pH morske
vode, v kateri se CO, raztaplja. Kako se spremeni pH morske vode zaradi raztapljanja CO,?

A tropusi tengerekben, ahol a legtébb pazsitkorall él, a korallok pusztulasaval talalkozunk a

tengerviz, amelyben a CO, oldédik, pH-értékére is hat. Hogyan valtozik a tengerviz pH-értéke a
CO, oldbdasanak kovetkeztében?

(1 tocka/pont)
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5.9. Razlozite, zakaj sprememba pH morske vode povzro¢a upocasnjeno rast ogrodja kamenih koral.

Magyarazza el, miért okozza a tengerviz pH-értékének valtozasa a pazsitkorallok vazanak
lassubb nbvekedését.

(1 tocka/pont)

5.10. Slika prikazuje simbiontski odnos med gostiteljico tropsko koralo Acropora palmata in
posameznimi sevi simbiontskih alg iz rodu Symbiodinium. Tak »skupni« organizem imenujemo
holobiont. Vsak sev alge vsebuje nekoliko druga¢ne fotosintetske pigmente. Navedite, po kateri
lastnosti holobionta lahko prepoznamo sev alge, ki je v njem.

Az abra az Acropora palmata tropusi korall mint gazdaallat és egyes szimbionta algak (a

Symbiodinium nemzetségbdl) térzseinek szimbionta viszonyat mutatja be. Az ilyen »k6z5s«

szervezetet holobiontanak nevezziik. Az algak mindegyik térzse egy kissé masabb
fotoszintetizalo szinanyagot tartalmaz. Nevezze meg a holobionta azon tulajdonsagat, amelyrél
felismerjiik a benne 1évé alga térzsét!

Gostitelj / Gazdaallat

Simbiont / Szimbionta

Sevalatérzs Sev b /b tbrzs Sev ¢/ ctorzs

Kolonija/Kol6nia A

Kolonija/Kolénia B

Kolonija/Kolénia C

Holobiont/Holobionta Aa : Holobiont/Holobionta Ab * Holobiont/Holobionta Ac

Holob|ont/Holob/onta Be

¥

Holobiont/Holobionta Cc

r

T e

Holobiont/Holobionta Ca : Holobiont/Holobionta Cb

\

(Vir: http://www.frontiersin.org/files/Articles/96662/fmicb-05-00445-HTML/image_m/fmicb-05-00445-g.
Pridobljeno: 30. 3. 2016.)

(1 tocka/pont)
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6. Ugotavljanje znacilnosti zivih organizmov
Az élo szervezetek jellemzéinek tanulmanyozasa

=

Dijaki so raziskovali, v ¢em se Zivi organizmi razlikujejo od nezivih (mrtvih). V ta namen so opravili tri

zaporedne poskuse.

A didkok azt vizsgaltak, miben kiilbnbéznek az élé és az élettelen (halott) szervezetek. Ennek
érdekében harom egymast kbvetd kisérletet végeztek el.

Poskus 1/ Egyes szamu kisérlet

Tri epruvete so oznacili s Stevilkami 1, 2 in 3 in vanje dodali:

Harom kémcsoévet 1, 2 és 3 szammal jeldltek, és a kbvetkezbket raktak bele:

Oznaka epruvete
A kémcso jelblése

Vsebina epruvete
A kémcsé tartalma

Barva indikatorja
po poskusu
Az indikator szine
a kisérlet utan

1 5 ml indikatorja fenol rdece rde€a
5 ml fenolvérds indikator piros

2 5 ml indikatorja fenol rde¢e + 5 ml 10 % HCI rumena
5 ml fenolvérés indikator + 5 ml 10 % HCI sarga
5 ml indikatorja fenol rde€e + s slamico so pihali v indikator rumena

3 5 ml fenolvérés indikator + szivoszalon keresztiil fujtak az sarga

indikatorba

6.1. Na osnovi rezultatov razlozite, katere snovi lahko dokazujemo z indikatorjem fenol rdece.

Az eredmények alapjan magyarazza el, melyik anyagok bizonyitasara hasznalhatjuk a fenolvérés

indikatort!

Poskus 2 / Kette szamu kisérlet

(1 tocka/pont)

V pet epruvet so nalili po 5 ml indikatorja fenol rdece ter vanje vstavili vijake s Sirokimi glavicami. Na
povrsino glavic vijakov so dodali raziskovalni material:

Ot kémcsébe 5 ml fenolvérés indikétort 6ntéttek, és mindenyikbe széles fejii csavart is tettek. A csavar
fejének feliiletére tették a kisérleti anyagokat:

Oznaka epruvete
A kémcso jeldlése

Vsebina epruvete
A kémcsé tartalma

1

fenol rdece + vijak
fenolvérés + csavar

fenol rdeCe + vijak + 10 suhih grahovih semen

2 o . 3
fenolvérés + csavar + 10 széaraz borsészem

3 fenol rdece + vijak + 10 kalecih grahovih semen
fenolvérés + csavar + 10 csirdazé borsészem

4 fenol rdece + vijak + zivi hro§¢ mokar
fenolvérés + csavar + é16 lisztbogar

5 fenol rdece + vijak + mrtev hro$¢ mokar

fenolvérés + csavar + halott lisztbogar
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Slika poskusa 2 / A kettes szamu kisérlet abrdja

T R R B B

"k

1 2 4

Siroka glavica vijaka je prepredevala, da bi raziskovalni material prigel v stik z raztopino indikatorja.
Vse epruvete so nepredusno zaprli z zamaski. Poskus je potekal 20 minut.

A csavar széles feje megakadalyozta a kisérleti anyag érintkezését az indikatoroldattal. Az 6sszes
kémcsobvet légmentesen bedugaszoltak. A kisérlet 20 percig zajlott.

6.2. Napisite eno od hipotez, ki so jo lahko preverili z naértovanim poskusom.

Irion le egy hipotézist, amelyet a tervezett kisérlettel feliilvizsgalhattak!

(1 tocka/pont)

6.3. Napisite Stevilke epruvet, v katerih se je barva zagotovo spremenila.
Iria le azoknak a kémcséveknek a szamat, amelyekben minden bizonnyal megvéltozott a szin!

(1 tocka/pont)

6.4. Razlozite, zakaj je priSlo do spremembe barve indikatorja v epruvetah, katerih Stevilke ste zapisali
kot odgovor na vprasanje 6.3.
Magyarazza el, miért kbvetkezet be az indikator szinvéaltozasa azokban a kémcsévekben,
amelyek szamat valaszként megadta a 6.3. feladatban!

(1 tocka/pont)

6.5. V poskusu 1in 2 je epruveta 1 kontrolni poskus. Kaj z njim kontroliramo?
Az egyes és a kettes szamu kisérletben az 1 kémcsé a kontrollkisérlet. Mit kontrollalunk vele?

(1 tocka/pont)

L |
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Poskus 3 / A harmas szamu kisérlet
Spodnja shema prikazuje poskus 3, ki so ga opravili s kale€imi semeni redkvice z zelenimi listi.

Az alabbi abra a harmas szamu kisérletet mutatja be, amelyet csirazé zéld levelii retekmagvakkal

végeztek.
Senzor za CO; Senzor za CO;

CO,- szenzor CO;- szenzor

[«

10 kalCkov redkvice _ 10 kalékov redkvice
10 retek csira Ekran za prikaz 10 retek csira Ekran za prikaz
rezultatov
Az eredmenyeket
mutat6 képernys

rezultatov
Az eredményeket
mutato képérnyd

Vijak __| s Vijak | ~mm——
Csavar . - ‘ Csavar ‘ - ‘
Fenol rdece Fenol rdece S —
Fenolvéros Fenolvéros

Na svetlobi / Fényen V temi / Sététben

V dve veliki epruveti so nalili po 5 ml indikatorja fenol rde¢e, dodali vijak s Siroko glavico in na glavico
v vsako od epruvet dodali 10 vzkaljenih semen redkvice. Na epruveti so namestili zamaske s senzor;ji
za merjenje koncentracije CO, v ppm. Eno epruveto so postavili na svetlobo, drugo pa v temo.
Rezultati meritev v prvi uri trajanja poskusa so prikazani v preglednici.

Két nagy kémcsb6be 6t-6t ml fenolvérés indikatort éntéttek, beleraktak egy széles fejii csavart, és a
csavar fejére mindegyik kémcsébe 10 kicsirazott retekmagot tettek. A kémcsére a CO, (ppm)
koncentracidéjanak mérésére szolgalé szenzort tartalmazé dugét helyeztek. Az egyik kémcsévet fényre
tették, a masikat pedig sététre. A kisérlet els6 6rajanak mérési eredményeit mutatja a tablazat.

Preglednica z rezultati poskusa 3 / A hdrmas szamu kisérlet eredményeinek tablazata

Cas (v minutah)

1d6 (percekben) 0 5 10 |15 |20 (26 |30 |35 |40 |45 |50 |55 |60

Konc. CO, v ppm
(na svetlobi)

ACO, 350 | 350 | 340 | 330 | 310 | 300 | 300 | 290 | 270 | 260 | 220 | 210 | 200
koncentréacioja-
ppm (fényben)

Konc. CO, v ppm
(v temi)

A CO, 350 | 360 | 360 | 370 | 390 | 410 | 400 | 420 | 450 | 460 | 490 | 500 | 510
koncentracioja-
ppm (sététben)
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M1 7 1 4 2 11 2 M2 7

6.6. NariSite graf, ki bo prikazoval rezultate meritev poskusa na svetlobi in v temi.

Grafikonnal abrazolja a kisérlet méréseinek eredményét a fényben és a sététben!

p-!

(2 toCki/pont)

6.7. Navedite dva dejavnika, ki sta morala biti v obeh epruvetah enaka.

Nevezzen meg két tényezbt, amelyeknek mindkét kémcsében azonosnak kellett lennie!

(1 tocka/pont)

L |
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M1 7 1 4 2 1 1 2 M 2 8

6.8. Ali se je v epruveti v temi po konéanem poskusu barva indikatorja spremenila? Svoj odgovor
utemeljite.

Megvaltozott az indikator szine a sététben levé kémcsb6ben? Valaszat indokolja meg!

(1 tocka/pont)

6.9. V epruveti na svetlobi se je koncentracija CO, zmanjSala. Razlozite, zakaj.

A fényben levé kémcsében a CO,-koncentracidja csékkent. Magyarazza el, hogy miért!

(1 tocka/pont)
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OBRNITE LIST.
LAPOZZON!
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7. Encimi / Az enzimek

M1 7 1 4 2 1 1 2 M3 0

Encim laktat dehidrogenazo vsebujejo skoraj vsa Ziva bitja. Ljudje ga imamo v jetrih in miSicah. Encim
katalizira pretvorbo piruvata, ki nastane pri glikolizi, v laktat po naslednji shemi:

Laktat-dehidrogenéz-enzimet majdnem minden él6lény tartalmaz. Az embernél a majban és az
izmokban talalhaté meg. Az enzim a glikolizis sorén keletkezett piruvat laktatta térténd atalakulasat
katalizalja a kbvetkez8 séma szerint:

piruvat + NADH — laktat + NAD"
piruvat + NADH — laktéat + NAD*

7.1. Kaj sta substrata in kaj produkta opisane biokemijske reakcije?

Mik a bemutatott biokémiai reakciok szubsztratumai és termékei?

Substrata / Szubsztratumok:

I ]

Produkta / Termékek:

(1 tocka/pont)

Dijaki so v nadaljevanju izvedli poskus, s katerim so merili koncentracijo laktata. V epruveto so dali
piruvat in NADH, dodali encim laktat dehidrogenazo in izvedli poskus pri 25 °C. Rezultati merjenja
koncentracije laktata so prikazani v spodnji preglednici.

A diakok a tovabbiakban a laktat koncentraciojat méré kisérletet végezték el. A kémcsébe piruvatot és
NADH-t raktak, hozzaadték a laktat-dehidrogenaz-enzimet, és a kisérletet 25 °C-on végezték el. A
laktat-koncentraciéo mérésének eredményei az alédbbi tdblazatban vannak bemutatva.

Cas (min) / Idé ( perc) 0 1 2 3 4 5 6 7 8

Koncentracija laktata (uM)

Laktét-koncentracio (M) 0 10 1925 28 ) 30 31 31 1 3
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7.2.

7.3.
7.4.

7.5.

M1 7 1 4 2 11 2 M3 1

NariSite graf, ki bo prikazoval ¢asovni potek nastajanja laktata.
Grafikonnal abrazolja a laktat keletkezését az idé fliggvényében!

31/36 I

Kaj je v opisanem poskusu odvisna spremenljivka?
Mi a bemutatott kisérlet fliggd valtozoja?

(2 tocki/pont)

IzraCunaijte, kolikSna je hitrost reakcije v prvi minuti.
Szamitsa ki, mekkora a reakcioé sebessége az elsG percben!

(1 tocka/pont)

Razlozite, zakaj se po petih minutah hitrost reakcije ne spreminja vec.
Magyarazza el, miért nem valtozik 6t perc elteltével tébbé a reakcié sebessége!

(1 tocka/pont)

(1 tocka/pont)

OBRNITE LIST./ LAPOZZON!

|
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7.6.

7.7.

7.8.

M1 7 1 4 2 1 1 2 M 3 2

Kako bi se spremenila hitrost reakcije v prvi minuti, e bi uporabili vec¢jo koli¢ino encima?

Hogyan véltozna a reakcié sebessége az elsé percben, ha nagyobb mennyiségli enzimet
hasznalnank fel?

(1 tocka/pont)

Dijaki bi lahko aktivnosti encima laktat dehidrogenaze merili tudi drugace. Kaj bi, poleg
koncentracije laktata, Se lahko merili?

A didkok a laktat-dehidrogenaz-enzim aktivitasat masképpen is mérhetnék. A laktat

(1 tocka/pont)

Dijaki so v nadaljevanju izvedli Se eno meritev nastajanja laktata iz piruvata in rezultate meritev
zapisali v spodnjo preglednico.

A diakok a tovabbiakban a laktéat piruvatbdl vald keletkezésének még egy mérését elvégezték, és
a mérések eredményét az alabbi tablazatban tiintették fel.

Cas (min) / Id6 ( perc) 0 1 2 3 4 5 6 7 8
Koncentracija laktata (uM)
Laktat-koncentracio (uM) 0 20 | 26 | 28 | 30 | 31 31 31 31

Podatke, ki so jih izmerili, so primerjali s podatki prvega merjenja. Ker podatki niso bili enaki, so
na osnovi novih rezultatov postavili dve hipotezi.

Prva hipoteza: Pri drugi meritvi je bilo dodanega ve¢ piruvata kot pri prvem merjenju.
Druga hipoteza: Druga meritev je bila narejena pri temperaturi 37 °C.
Katera od obeh hipotez je po vaSem mnenju manj verjetna? RazlozZite izbiro hipoteze.

A kimért adatokat 6sszehasonlitottak az elsé mérés adataival. Mivel az adatok nem egyeztek
meg, az uj eredmények alapjan két hipotézist allitottak fel.

Az elsé hipotézis: A masodik mérésnél tobb piruvatot hasznaltak fel, mint az elsé
mérésnél.

A médsodik hipotézis: A masodik mérés 37 °C-on tértént.

A hipotézisek melyike valosziniitienebb On szrint? Magyarazza meg a hipotézis kivalasztasat!

(2 tocki/pont)

[ ]
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